

激发创业新动能 打造就业新引擎

建三江管理局实施全民创业工程纪实

□侯昭纯 本报记者 吴树江

建三江管理局党委面对经济下行的大环境,积极拓宽工作思路,创新工作方法,把推动全民创业作为提高居民收入、壮大区域经济、实现经济发展的目标追求,采取广泛宣传动员、出台政策扶持、优化发展环境等举措,大张旗鼓地实施全民创业工程,激发起大众创业的新动能,全局“大众创业、万众创新”的典型群体蓬勃兴起。到目前,实现民营经济实体2138户,比去年同期增加367户;个体工商户1.24万个,比去年同期增加373个。

政策扶持 为全民创业撑起一片天

2016年年初,管理局党委下发了《关于支持全民创业实施意见》,广泛发动全社会力量,精心组织实施“全民创业、万众创新”工程。

为了提高扶持政策的针对性,2016年4月份管理局又接连细化出台了《2016年新创业者扶持政策管理办法》、《发展期企业扶持政策管理办法》和《全民创业领导小组成员单位职责》三个配套文件,对实施大众创业、万众创新工作涉及的比较紧密的工商、税务、计财、人社、民政、工信委、商务、技术监督局等12个部门的工作职责进行责任细化,压担子给任务。15个农场和局直各单位纷纷成立了推进全民创业工作领导小组,形成了各司其责、齐抓共管的促进全民创业协调管理机制。

为了营造浓厚的大众创业舆论氛围,各级宣传部门集中力量,通过建三江信息港、建三江微博、微信平台 and 广播电视开设专栏宣传大众创业的扶持政策,专门制作了创业典型专题宣传片在电视台黄金时段播放,将管理局的各项优惠政策宣传到广大居民群众中,激发他们创业的积极性。人力资源和社会保障部门及时总结选树了32个自主创业闯市场的人物典型事迹,编印成册下发到基层,让群众学有榜样、干有“钱”途。

行业支持 为全民创业雪中送炭

建三江管理局党委多次召开建三江的中国农业发展银行、哈尔滨银行、农商银行、龙江银行、工商银行等九家金融机构负责人协调会议,为民营企业创业和发展争取更大的资金支持。创业农场泰和工贸有限责任公司初建于2009年,生产的水稻扬肥器、挑苗筐、微喷机、小型播种机等机械产品,在市场上很受欢迎,远销湖南、湖北等省市,其中有八项产品获得国家



胜利农场大学生孙进鹏回乡创业饲养大鹅。 李伟摄

专利。然而,由于受融资困难影响,企业曾靠高息贷款维持生产,年增加财务费用上百万元,经管理局有关部门积极与哈尔滨银行协调给予贷款600万元,解决了企业流动资金困难。目前,这家企业有固定资产500多万元,年产值达3000万元,年创利润600多万元,带动就业80多人。

据统计,2016年全局利用政策帮扶创业者323户,提供无息贷款680万元,减免房租、水电等费用64万元,为创业群众协调解决创业用地1560亩,带动各类就业人员780人。同时,通过组织开展大户让地和水稻大棚二次综合利用等,还扶持了一大批从事种植、养殖的群众再创业。

典型引领 为全民创业点燃火炬

管理局党委十分注重总结推广“大众创业、万众创新”典型,用典型现身说法,激励广大群众创业的热情。2016年5月和8月,先后组织三期创业人才培训班,请专家授课,开展创业咨询指导,共计培训180多人次。人社、组织等部门积极为民营企业引进推荐各类技术人才和大学生66人次。7月和9月,管理局先后召开重点工作推进会和“大众创业、万众创新”现场推进会,组织全局干部参观了10个农场的20多个创业典型现场,发

现挖掘一批敢于尝试、务实创业的青年典型群体。

“支持全民创业,发展全民创业”像一束束火炬燃遍三江大地。张句等三名返乡大学生创建了银翼精工装饰设计有限公司,仅两年时间营业额就发展到200万元。2013年,毕业于中国农业大学农业工程专业的何培雄,带领几名大学生成立了“曲辰创新工作室”,开展新技术研发、农机售后服务和农机培训等工作,先后研发了四项专利产品,其中有两项获得国家发明专利,现在他又将发明的目光瞄准了农用无人机,已经成功开发了系列多功能无人机内部编程软件,科技含量高,实用性强。2013年毕业于齐齐哈尔大学的胜利农场返乡大学生孙进鹏,利用农场提供的林下经济用地及2万元无息贷款,养殖白鹅,创办起红掌大鹅养殖专业合作社,现在已规模养殖商品鹅2万只,预计今年可盈利30万元。干过建筑工人、烧过酒、开过收割机的八五九农场下岗职工姜绍武,2012年自主创业从事绿色葡萄栽培,经过三年的不懈努力,他的“桃园山庄”葡萄园面积已达55亩,2016年生产葡萄2万多斤,酿酒30吨,实现纯收入60万元。

如今,走进隆冬的三江大地,人们处处感受到的是“大众创业、万众创新”的股暖流在升腾,在延伸……

宝泉岭管理局「鸡壮」带来「食尾强」

本报讯(杨建国 记者吴树江)2016年,宝泉岭管理局党委以农业产业化发展为方向,把畜牧业纳入区域经济发展的总体战略,把发展现代畜牧业作为转方式、调结构的突破口和发力点,发挥良好的生态优势,全年共屠宰加工肉鸡5000万只,养殖公司实现产值13亿元,食品加工企业实现销售收入近16亿元。

2012年,这个管理局坚持产业化发展思路,通过招商引资,与山东益生种禽股份有限公司、山东民和牧业有限公司、青岛康地恩实业有限公司强强联合,在北大荒打造中国最健康的白羽鸡生产基地,确立了集种鸡繁育、孵化、商品鸡养殖、屠宰加工、饲料加工于一体的全封闭式产业运行模式。2013年,山东益生种禽股份有限公司在宝泉岭建立了山东益生股份宝泉岭分公司,独立投资1.2亿元在延军农场兴建了年存栏种鸡10万套的现代化祖代种鸡场,为产业下游提供种鸡。2015年,山东益生种禽股份有限公司、山东民和牧业有限公司、青岛康地恩实业有限公司和北大荒肉业有限公司共同出资成立了北大荒宝泉岭农牧发展有限公司,注册资本8.8亿元,计划建设年出栏肉鸡210万只~240万只能力的商品鸡养殖场50个,现在已经启用24个鸡场,饲养总量近6000万只。

为推动白羽鸡产业健康发展,这个管理局专门成立了项目管理办公室,采取“一事一议”和“特事特办”的方式,协调解决项目所涉及的财税、土地等方面的问题和困难,切实为投资方提供经营和生活上的便利,并积极提供相关政策,加快推进项目进程。

这个管理局还积极引入中船重工(上海)新能源有限公司,投资3.2亿元在管理局建立生物质电厂,将白羽鸡养殖场的粪便垫料全部进行燃烧发电,做到了经济发展与环境保护同步。项目运营一年多来,白羽鸡产业加工消耗饲料近20万吨,转化消化玉米15万吨。项目提供了丰富的就业岗位,达产后需要人工近4000人,目前已经安置2000余人就业。同时拉动了现代物流业的发展,北大荒宝泉岭农牧发展有限公司每天都有几十台车在拉运毛鸡、饲料、玉米,还有大量的冷冻产品外运销售。项目还提升了当地经济总量。

据统计,2016年,白羽鸡产业对这个管理局畜牧业、工业以及其他经济的贡献总量达40亿元。

红光农场 肉鹅线上线下俏销全国

本报讯(朱秀娟 记者吴树江)去年养殖的70万只肉鹅,通过互联网,线上线下销售两旺的喜人局面,实现效益1200万元。红光农场负责人高兴地告诉记者。2016年,红光农场加快产业结构调整步伐,以肉鹅为主的畜牧业得到了快速发展,形成龙头带基地、基地连农户的产业化格局。

据了解,为加大“鹅王”产业发展,红光农场将肉鹅养殖列为精准扶贫脱贫支柱产业,继续实施“以奖代投”优惠政策,鼓励扶持中小养殖户扩大养殖规模,对原有规模养殖场提档升级,对新建规模养殖场实行补助。2017年计划培育年出栏1万只肉鹅场10个,5000只以上规模户35户,打造年出栏5万只肉鹅的标准化养殖示范基地1个。实现年养殖种鹅1万只,孵化雏鹅50万只,养殖肉鹅30万只,辐射带动周边出栏肉鹅50万只的目标。

绥滨农场 提档景区紧盯农业休闲游

本报讯(刘洪军 刘薇)绥滨农场与鹤岗市旅游局、北京京雅旅游规划公司合作完成“绥滨农场现代农业休闲农业”国家AAAA旅游景区规划及可行性研究报告,今年重点完善景区、景点基础设施和娱乐项目、商品开发。

这个农场深挖旅游资源优势推进农业休闲游发展,积极申报国家现代农业庄园,实现旅游产业与相关产业融合发展。将在“旅游经济公司化、基础设施完善化、娱乐项目丰富化”三方面精准发力,突出“婚庆旅游、拓展训练、农业体验、民族风情”四大特色,建立龙门福地婚纱摄影基地,开展私人定制业务;建立现代农业体验馆,体验水稻生产全过程,建设游步道、观景台、休闲亭等设施;完善蒙古民族风情园和真人CS镭战基地建设,开发特色饮食和民俗活动,增加拓展训练项目;继续开发龙门福地白酒、木耳、蜂蜜、大米等绿色旅游商品。

到目前为止,绥滨农场旅游景区接待游客突破30万人次,直接拉动了住宿、餐饮、“候鸟式”养老、农副产品、旅游纪念品等旅游相关产业发展,为职工群众增加经济收入3500余万元。



入冬以来,鸭绿河农场学校将雪地足球引入到冬季体育活动中来,使学生们在冬季里尽情享受冰雪运动乐趣,同时感受足球带来的魅力。 季大宇摄



1月17日,二九一农场党委成员先后来到困难职工王树臣和李万江家中,为他们送去慰问品和慰问金。这个农场工会共为770余名困难职工发放温暖资金27万余元。 王雨博摄



北大荒股份江滨分公司投资近千万元购买大马力轮式拖拉机、高速侧深施肥插秧机、旱田大型收获机等重点机械,提升农业标准化。图为江滨分公司正在装卸购买的高速插秧机。 韩玉红摄

农场更美 职工更富 农业更强

黑龙江垦区庆丰农场改革发展侧记

□关显昌 徐春晶 本报记者 吴树江

曾经,一首《乌苏里江船歌》红遍大江南北,唱出了乌苏里江畔儿女对新生活的畅想。

黑龙江垦区庆丰农场就位于乌苏里江畔。早在上世纪50年代末,一批复转官兵响应国家号召来到这里筹备创建农场。

如今,走过60余年,面对改革,农场所面对新生活寄予发展的希望。

新目标 让职工拥有更多获得感

“我觉得鸭稻和鸭玉的主意也不错,来年可以试试。”“我看农机补贴最实惠,购买新的农机不用担心了。”

元月4日,庆丰农场参加职工代表大会的代表说出了新年的心声,在散会后兴致勃勃地谋划着自己新一年的规划。

改革的目的是为了发展更好。在今年的农场职工代表大会上,农场党委提出:“让农场更美,职工更富,农业更强”。憧憬改革,撸起袖子加油干,还要制定一个发展新目标。2017年,这个农场预计实现生产总值12.11亿元左右,实现年人均可支配收入2.6万元。

有目标,还要有推进的措施。农场领导部署思维在接受采访时说:“作为基层农场,我们要准确把握农业供给侧改革的实质,以市场为导向,进一步转方式、调结构。”

近两年,受市场和品质的冲击,农场旱田作物的产量和价格受到严重影响。旱田种植户蒋桂军看着别人种水稻,心里直痒痒。

元旦之后,农场给旱田种植户送来了“早改水”大礼包。今年,庆丰农场计划投资2000万元,重点配套相关设施,全场争取实现早改水近4万亩。

新团体 致富路上有了带头人

“老李,你这回可成咱管理区的名人了,合作社的效益那么好,今年我也想加入。”第八管理区农户们聚在一起围着种田大户李金华询问加入合作社的条件。

抱团经营,合指聚拳才能在市场中获得最佳效益。去年3月,老李组织11人成立了金田园水稻种植专业合作社,种植水稻1000余亩,通过种、肥、药统一采购,田间统一管理,水稻统一深加工,产品统一销售的“四统一”运营模式,比普通散户亩效益高出100元。

今年,李金华希望自己的合作社“生产—加工—销售”一条龙的发展模式更加巩固一些。在农场政策支持下,他打算投资100万元完善水稻烘干塔,让合作社社员腰包更鼓一些。

在政策的支持下,庆丰农场农户抱团联合闯市场的劲头更足了,目前农场拥有各类合作社54个,他们在降低农产品成本、保证农产品质量、开拓市场、促进销售等方面给其它种植户们起到了引领示范带头作用。

新机遇 新力量后劲十足

跨年夜,庆丰农场微信平台互动活动非常火爆。“在新的一年里,我最大的愿望就是通过互联网平台,鼓励农场更多的青年人参与到电商创业当中来,把农场职工种出来的特色产品通过‘互联网+’这一渠道卖出去。”这是农场工会干事赵亚男网上跨年心愿。

虽然庆丰农场地处边疆,但“互联网+”这个概念已经不是啥新鲜事了。

如今,农场已经有了自己的“互联网+农业”发展规划,还有自己的“草根讲师”。樊明是农场网站负责人,通过自身经历和工作经验,经常给机关干部和各类商户、农户开展电商培训。

庆丰农场的金苑鸵鸟养殖中心是一个以养殖、餐饮、观光为一体的小微企业,如今他们的鸵鸟系列产品通过微商销售已经遍布全国。目前,金苑鸵鸟养殖中心微商三级代理共计60余人,平均每个微商的年收入能增加近2万元。今年,他们将通过打造精品微信公众号对接专业化电子商城端口,利用淘宝、京东商城、1号店等众多知名电商平台加大宣传力度,扩大消费群体,产品销售额有望突破百万。

握指成拳,不忘初心。2017年,北大荒人准备好了撸起袖子加油干。

垦丰获评 “中国种业信用明星企业”

本报讯(朱芳冰 王欣然 记者吴树江)中国种子协会日前发布公告,2016年中国种业信用骨干企业认定工作各项程序已全部完成,北大荒垦丰种业股份有限公司被评为“中国种业信用明星企业”,认定有效期至2019年10月。这是继2013年垦丰种业被评为中国种业信用明星企业后,再一次获得此项殊荣并继续位居中国种业信用骨干企业前三强。

据了解,此次共认定中国种业信用骨干企业57家,中国蔬菜种业信用骨干企业15家。

北大荒垦丰种业股份有限公司作为中国种业信用骨干企业,将继续加强创新研发和生产加工能力,提高市场推广和营销服务水平,全面提升企业综合实力,为推动“三农”发展做出更大贡献。

浓江农场 助学行动情暖贫困学子

本报讯(王飞 李宜平)近日,浓江农场工会和团委联合来到学校,为8名贫困学生捐助帽子、手套、棉衣等冬季御寒衣物,为每名贫困学生资助500元。

据悉,农场工会和团委积极倡议广大干部职工捐资捐物,关注贫困学生的学习生活,建立贫困学生帮扶基金,接收驻场企业和爱心人士捐赠,对贫困学生建立长效帮扶机制,采取跟踪助学、结对助学和精准助学,让贫困学生学习有保障,有动力。学校还积极倡议学生开展捐助活动,提倡学生“少举办一次生日会”、“少买一件玩具”、“少吃一个雪糕”等方法节省零用钱,动员学生拿出零用钱,养成良好勤俭节约习惯,捐助山区贫困学生。

宝泉岭管理局 为春运“把脉开方”

本报讯(陆相林)2017年春运大幕一拉开,农垦宝泉岭管理局交通运输局会同管理局安监局,专程深入客运企业检查安全隐患、指导安全生产,为客运企业顺利、安全开展春运工作把脉开方。

他们深入到客运站,对站内设施、安检、司乘人员从业资格、二级维护、冬季整备、车辆安全等进行了全面检查。对检查出的问题限期整改,并提出“三不发生”的目标:一是全面、细致抓好稽查活动和自检自查活动,将隐患消灭在萌芽状态,确保安全,不发生群死群伤的特大恶性事件;二是认真抓好秩序保持工作,不发生无照无证经营和无序竞争现象;三是抓好文明执法工作,不发生乱设卡、乱罚款、乱收费现象。

友谊农场 做实冰雪“冷经济”促增收

本报讯(何辉)“下一步准备在‘一区六品’的基础上逐渐扩大发展旅游项目,开发出滑雪场、雪地文化健身操、农机冰雕文化等一系列旅游资源与旅游精品,让旅游业四季常青,促进经济快速发展。”友谊农场旅游局局长赵德福高兴地说。

今年,这个农场将冰雪优势变为经济资源,依托北大荒农机博览园和满族风情园等特色旅游,充分利用资源地缘优势大赚冰雪钱,并建设面积达1000多平方米冬钓馆,室内池塘全部硬化并配备循环水和增氧设备,可以储存鲫鱼1万斤,每天可接待垂钓人数达100余人,同时农场在原有的20余家农家饭庄基础上新增4家,把自家的鱼池改造成“冰雪乐园”,开发出滑冰场和爬犁场,购进冰刀和自制爬犁、冰伞、雪地车等出租给游客,游客还可以到森林中尽享雪景摄影拍照。据不完全统计,全场20多家巧打“冰雪”牌的农家乐饭庄,这个冬季可接待旅游8000余人次,收入达100余万元。